Zadania przykladowe z NAI
S. Hoa Nguyen

Zakres materiatu:
1. Sieci neuronowe jednokierunkowe:
a. Model perceptronu: zdolno$¢ klasyfikacji; reguty uczenia perceptronowa,
reguta delta.
b. Model sieci jednowarstwowej: zdolnos¢ klasyfikacji; metody kodowania klas
decyzyjnych; reguly uczenia.
c. Model sieci wielowarstwowe: algorytm propagacji wstecznej btedu.
2. Sieci Kohonena: Architechtura; algorytm uczenia.
3. Klasyfikator Bayesowski: Algorytm klasyfikujacy.
4. Drzewo decyzyjne: Rodzaje testu, miara jakosci testu (entropia, przyrost informacji).

Zadanie 1: a) Zaprojektowac sie¢ neuronowa klasyfikujaca

punkty podane na rysunku obok podajac architekturg sieci,

funkcja aktywacji, wagi neuronéw i odchylenia.

b) Do ktérej klasy nalezy wektor X = [0, 0] ? ~i%e et

Zadanie 2: a) Zaprojektowac sie¢ neuronowa klasyfikujaca
punkty podane na rysunku obok podajac architekturg sieci,

kodowanie klas decyzyjnych, funkcje¢ aktywacji, wagi

neuronéw, odchylenia.

b) Jakie sa sygnaty wyj$ciowe jesli wektor Ll

v

wejsciowy jest X = [0, 0]?

Zadanie 3: a) Zaprojektowac sie¢ neuronowa klasyfikujaca

punkty podane na rysunku obok podajac architekturg sieci,

funkcje¢ aktywacji, wagi neuronéw, odchylenia.

b) Jakie sa sygnaty wyjsciowe jesli wektor b d
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Zadanie 4: Macierze wag pewnej sieci neuronowej sg nastgpujace:
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a) Poda¢ architekture sieci.
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] , odchylenia

b) Jesli sygnaty wyjSciowe z sieci naleza do przedziatu (0, 1), jaka moze by¢ funkcja

aktywacji drugiej warstwy?

c¢) Zakladajac, ze funkcja aktywaciji jest identyczna dla wszystkich neuronéw sieci.

Wyznaczy¢ wektor wyjsciowy, jesli wektor wejsciowy X = [-1 2].

Zadanie 5: Neuronu z dyskretna funkcja bipolarna uzyto do klasyfikacji punktéw w przestrzeni R”.

Przyktady uczace sq nastgpujace {[_1 1] ,d =1}, {[—11] ,d = —1}. Zaktadajac, ze poczatkowe wagi

Wy =[-1, 1] oraz odchylenie ma wartos¢ 0.

a) Wyznaczy¢ blad sieci przed uczeniem.

b) Uzywajac perceptronowej reguty uczenia (wspétczynnik uczenia 1 = 0.5) przeprowadz jeden

cykl uczenia dla przyktadéw uczacych.

Zadanie 6: Stosujac naiwny klasyfikator
Bayesa na podstawie zbioru treningowego
przedstawionego w tablicy

obok wyznacz klasy decyzyjne
nastepujacych modeli samochodu:

x [klasa cena osiagi niezawodnos¢}

1) [ maty, umiarkowana, —, mata]

2 ) [ miejski, — , dobre, duza]

3 ) [kompakt, umiarkowana, dobre, duza]
4) [duzy, umiarkowana, stabe, przecigtna]

X Klasa Cena Osiagi Niezawodno$¢ | Akceptacja
1 | miejski niska stabe mata 1
2 | duzy niska stabe mata 1
3 | kompakt | niska dobre przecietna 1
4 | maty niska przecietne mata 1
5 | maty umiarkowana | przecietne przecietna 1
6 | kompakt | umiarkowana | przecietne przecietna 1
7 | miejski umiarkowana | przecietne przecietna 0
8 | maty umiarkowana | dobre duza 0
9 | kompakt | wysoka dobre duza 0

10 | duzy wysoka przecietne przecietna 0
11 | duzy wysoka przecietne duza 0

Zadanie 7: W celu klasyfikacji modeli samochodu stworzono drzewo decyzyjne dla tablicy

treningowej wyzej podane;j.

a) Zaproponuj formy testu dla atrybutéw w tej tablicy.
b) Wyznaczy¢ najlepszy test wyznaczony na atrybucie ,,niezawodno$¢”.




